LILUN - PINGLUN

进一步全面深化改革需要处理好若干重大关系

习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯 彻党的二十届三中全会精神专题研讨班开班式上 指出:"改革是一项系统工程,需要讲求科学方法, 处理好方方面面的关系。"习近平总书记对改革和 法治、破和立、改革和开放、部署和落实等关系作 出深刻阐述,为学习好贯彻好党的二十届三中全 会精神提供了科学方法论指引。进一步全面深化 改革涉及各个领域、各个方面,我们要坚持两点 论,找准平衡点,照辩证法办事,处理好若干重大 关系,推动进一步全面深化改革行稳致远。

坚持改革和法治相统-

法者,治之端也。习近平总书记指出:"要坚 持改革和法治相统一,以改革之力完善法治,进一 步深化法治领域改革,不断完善中国特色社会主 义法治体系;更好发挥法治在排除改革阻力、巩固 改革成果中的积极作用,善于运用法治思维和法 治方式推进改革,做到重大改革于法有据,平等保 护全体公民和法人的合法权益。"改革和法治如鸟 之两翼、车之两轮,相互依存、缺一不可,必须一体 考虑、协同推进、不可偏废。

改革是发展的不竭动力,通过对旧制度、旧生 产关系进行局部或根本性调整,能够解放和发展 生产力,激发社会活力,实现经济社会的可持续发 展;法治是治国理政的重要方式,通过制定法律法 规以维持社会秩序稳定,能够巩固改革发展成果, 保障国家各项事业有序进行。只有把改革和法治 统一于推进国家治理体系和治理能力现代化之 中,统一于中国特色社会主义制度的完善和发展 之中,始终在法治下推进改革,在改革中完善法 治,实现二者良性互动、相得益彰,才能不断开创 改革开放新局面。

在法治轨道上深化改革,要确保重大改革于 法有据。改革必须维护宪法法律权威,改革的重 大举措必须纳入法治程序,任何组织和个人都不 得有超越宪法法律的特权,任何重大改革都必须 于法有据,牢牢把握"法定职权必须为、法无授权 不可为"的基本要求。改革过程中要自觉践行法 治原则,在法治框架内规范改革,主动运用法治思 维谋划改革工作,做到法治之下想问题;积极运用 法治方式破解改革难题,做到法治之内办事情。 随着改革开放的持续深入,我们面临的各种风险 挑战不断增多,改革只有运用法治手段,才能防范 化解重大风险;只有纳入法治轨道,才能行稳致 远。

在改革中完善法治,要坚持改革决策和立法 深化改革的总目标,合理安排改革举措的先后顺

决策相统一、相衔接。小智治事,中智治人,大智 立法。法律具有稳定性,但不是一成不变的。改 革要于法有据,但改革往往是突破既有格局的行 为。要使改革决策和立法决策相统一、相衔接,就 要坚持立法主动适应改革需求,处理好改革与相 关法律立改废释的关系,在研究改革方案和改革 措施时,同步考虑改革涉及的立法问题,及时提出 立法需求和立法建议。实践证明行之有效的,应 及时把改革成果上升为法律制度。实践条件还不 成熟、需要先行先试的,应按法律程序进行依法授 权。对不适应改革要求的法律法规,应及时修改 和废止。法治建设只有符合时代需求、适应改革 需要,才能获得内生动力,取得治理成效。

坚持破和立的辩证统-

习近平总书记指出:"要坚持破和立的辩证统 一,破立并举、先立后破,该立的积极主动立起来, 该破的在立的基础上及时破,在破立统一中实现 改革蹄疾步稳。"进一步全面深化改革,要注重把 破和立更好统筹起来,把握好二者的辩证关系和 承接顺序。

"破"与"立"是对立统一的关系。"破"就是要 突破陈规,有辩证的否定精神,敢于破除已经被实 践证明是错误的东西,打破习惯势力和主观偏见 的束缚,把思想认识从那些不合时宜的观念、做法 和体制的束缚中解放出来,从对马克思主义错误 的和教条式的理解中解放出来,从主观主义和形 而上学的桎梏中解放出来,使主观与客观相符合, 使思想与实际相一致。"立"就是要紧跟时代步伐, 秉承科学的创新精神,大力推进理论创新、实践创 新、制度创新、文化创新以及其他各方面创新。有 破无立,容易导致社会失序,出现治理真空和治理 乱象;只立不破,容易导致改革不彻底,遗留社会 问题。只有立得住,才能破得好;只有彻底破,才 能为更好立创造条件。

进一步全面深化改革既要敢于破,又要善于 立。搞改革,现有的工作格局和运行体制不可能 一点都不打破。改革一定要有自我革新的勇气和 胸怀,跳出条条框框限制,克服部门利益掣肘,以 积极主动精神研究和提出改革举措。只要经过充 分论证和评估,只要符合实际,对于经济社会发展 的瓶颈、体制机制的障碍、利益固化的藩篱、权力 寻租的土壤等,该破的就要大胆地破。谋改革、促 发展,要坚持先立后破、不立不破,做好新旧之间 的衔接和转换,兼顾稳和进。要围绕进一步全面

序、节奏时机,根据轻重缓急循序渐进、稳扎稳打, 确保改革有条不紊推进。

全面深化改革的过程,就是破与立相结合的 过程。党的十八大以来,以习近平同志为核心的 党中央,出台的每一项改革举措都体现了"破立结 合"的改革辩证法。比如,在经济体制改革方面, 在破除"GDP崇拜"的同时,使新发展理念成为社 会共识;在社会体制改革方面,破机关事业单位和 企业职工养老金"双轨制"之弊,建立更加公平、更 可持续的养老金制度;等等。值得注意的是,在破 旧立新的过程中,旧与新要衔接好,避免出现真空 和缝隙。党的二十届三中全会《决定》对进一步全 面深化改革作出战略部署,这些重大改革举措既 蕴含破的功夫,也体现立的要求,贯穿"破立并举、 先立后破"的方法论。

坚持改革和开放相统一

改革和开放相辅相成、相互促进。习近平总 书记指出:"要坚持改革和开放相统一,稳步扩大 制度型开放,主动对接国际高标准经贸规则,深化 外贸、外商投资和对外投资管理体制改革,营造市 场化、法治化、国际化一流营商环境。"进一步全面 深化改革,必须坚持向改革要动力,善于用改革的 办法解决发展中的问题;坚持向开放要活力,善于 以开放促改革、促发展。

改革开放是当代中国大踏步赶上时代的重要 法宝。新时代以来,我们党坚持统筹推进深层次 改革和高水平开放。2013年9月,我国首个自由贸 易试验区在上海诞生。2014年5月,习近平总书记 在上海考察时强调"把扩大开放同改革体制结合 起来"。新一轮改革带来新一轮开放,而更深层次 的开放也必将推动改革向纵深迈进。2013年以 来,我国先后设立22个自由贸易试验区,形成了覆 盖东西南北中,统筹沿海、内陆、沿边的改革开放 创新格局。目前,自由贸易试验区在国家层面复 制推广了300多项制度创新成果,形成了改革红利 共享、开放成果普惠的良好局面。

开放是中国式现代化的鲜明标识。新时代以 来,我们党坚持对外开放基本国策,依托我国超大 规模市场优势,在扩大国际合作中提升开放能 力。党的二十届三中全会以来,习近平总书记多 次提出"扩大制度型开放",比如,在纪念邓小平同 志诞辰120周年座谈会上强调"稳步扩大制度型开 放",在向美中关系全国委员会2024年度颁奖晚宴 致贺信时强调"中国将加大制度型开放力度",等 等。进一步全面深化改革,需要进一步加快国内 制度规则与国际接轨,推动由商品和要素流动型 开放向规则、规制、管理、标准等制度型开放转变, 推动建设更高水平开放型经济新体制,以高水平 开放促进深层次改革和高质量发展。

处理好部署和落实的关系

空谈误国,实干兴邦。习近平总书记指出: "要处理好部署和落实的关系,改革方案的设计必 须把握客观规律,注重各项改革举措的协调配套, 增强改革取向的一致性,建立健全责任明晰、链条 完整、环环相扣的工作机制,强化跟踪问效,推动 改革举措落实落细落到位。"社会主义是干出来 的,改革开放也是干出来的,进一步全面深化改 革,关键在落实。广大党员干部要处理好部署和 落实的关系,既当拥护改革、推进改革的改革促进 派,又当干在实处、走在前列的改革实干家,以钉 钉子精神抓好改革落实,奋力谱写新时代改革开

改革争在朝夕,落实难在方寸。习近平总书 记强调:"制定出一个好文件,只是万里长征走完 了第一步,关键还在于落实文件。"今天,进一步全 面深化改革的时间表、路线图已经绘就,能否确保 党中央确定的改革方向不偏离、明确的改革任务 不落空,能否确保党的二十届三中全会《决定》提 出的重大改革举措精准落地,能否确保改革精准 对接发展所需、基层所盼、民心所向,关乎改革成 败,关乎政道人心,关乎国家长治久安。如果不沉 下心来抓落实,再好的目标、再美的蓝图,也不过 是镜中花、水中月。

抓落实要讲究章法,注重节奏。进一步全面 深化改革不能单兵突进,也不能眉毛胡子一把抓; 不能畸轻畸重,也不能平均用力;不能一哄而上, 也不能拖宕停滞。要有序推进改革,该中央统一 部署的不要抢跑,该尽早推进的不要拖宕,该试点 试行的不要仓促推开,该深入研究后再推进的不 要急于求成,该得到法律授权的不要超前推进。 要明确优先序,把握时度效,对条件成熟的加快推 进,对认识不统一的寻求最大公约数,对各方面要 求强烈的不推不拖,对看准了的立行立改,对一时 把不准的先行试点。任何时候、任何情况下,改革 不能自乱阵脚、失了方寸。

以钉钉子精神抓好改革落实。进一步全面深 化改革点多、面广、事杂,不能东一榔头西一棒子, 也不能捡了芝麻丢了西瓜,要一个难关接着一个 难关突破,一个问题接着一个问题解决。要有一 张蓝图绘到底的定力,一茬接着一茬干,切忌有始 无终、半途而废,切忌虎头蛇尾、朝令夕改,切忌推 倒重来、搞兜底翻。要有"功成不必在我"的思想 境界,不折腾、不反复,徐徐图之、久久为功。要有 言必信、行必果的担当,改革不做样子,不做表面 文章,真抓实干、力求实效。要有踏石留印、抓铁 有痕的劲头,盯着抓、反复抓,对每一项改革举措 明确任务、落实责任、倒排工期、压茬推进,最终积 小胜为大胜。 (来源:人民网)

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

"低价旅游团"是"馅饼"还是"陷阱"

■西 瓜

笔者的老妈在退休后一直沉迷于旅游,一 年中有小半年都"在路上",这两年开始平衡开 支,于是把目光转向了"低价旅游团"。

户,周边游只要10元20元的团费,还能免费领 团"还有不少"潜规则"。 鸡蛋、笋干等土特产;长途游则通过压缩交通、 住宿和餐食费用来降低团费。许多老年人在退 休前很少有时间旅行,他们只想"出去看看",因 此破旧的大巴、简陋的旅馆、不尽如人意的餐 食,那都不是事,至于旅途中的推销购物,只要 意志坚定,完全可以"一毛不拔"。最终只要花 很少的钱,就能和朋友一路欢笑,去看没见过的

这样看来,"低价旅游团"似乎是"一个愿 打,一个愿挨",但真相就仅止于此吗?事实上, 这些"低价旅游团"大都以老年人为目标客 除了"食住行"等摆在明面上的问题,

> 有些导游会带领团队凌晨两三点起床,趁 着景区未开始收费匆匆参观,有些甚至只在景 区外围蹓跶一圈。毕竟对于这些导游来说,主 要目的并非游览景点,而是购物。

> 在随后的"割韭菜"活动中,导游也扮演着 至关重要的角色。他们往往经过培训,掌握了 一系列心理操控把戏。先通过讲述自己的辛酸

故事,强调工作不易、收入微薄,博取游客同 情。再从心理上抬高游客,把购物粉饰成一种 助人为乐的高尚情结。在走进各种"特产店" "纪念品商店"时,"这是当地最好的产品""专供 游客,外面买不到"等话术更是层出不穷。

不少老人认为自己有足够的经验应对各种 情况,实际上在连环套中,大部分人很难招架, 或多或少总会消费一些。万一买到假冒伪劣产 品,维权难如登天,最后"捡了芝麻丢了西瓜"

"低价旅游团"是市场主导、商家逐利、游客 "贪便宜"等因素共同作用的结果。要解决这个 问题,需要从多层面入手,有关部门要加强市场 监管,严惩违规旅行社,开展普法教育,推动旅 游行业良性发展。消费者也要保持理性,不要 被表面"低价"诱惑,自觉抵制这类旅行团,追求 高质量的旅游体验,共同营造健康的旅游环境。

是外卖骑手也是食品安全监督员

■蓑笠翁

餐饮市场的乱象也层出不穷。在我县不定期公 布的网络餐饮"红黑榜"上,一批批登上"黑榜" 的餐饮店的各类卫生问题让广大消费者十分担 统监管方式的短板和不足。

近来,一些地方采取外卖骑手"随手拍"等 作为食品安全监督员,具有得天独厚的优势。 他们每天穿梭于城市的大街小巷,与各类外卖 店铺接触频繁。这使得他们能第一时间发现店

近年来,伴随着外卖市场的迅猛发展,网络 铺存在的卫生问题、违规操作等食品安全隐 患。通过"随手拍"上报,外卖骑手为监管部门 提供了大量及时、有效的第一手信息,弥补了传

同时,这一举措也赋予了外卖骑手新的社 会角色和责任感。过去,外卖骑手可能更多地 方式对餐饮店进行监督。笔者认为,外卖骑手 被视为食品配送的服务者,而现在,他们成为维 护食品安全的重要一环,这不仅提升了外卖骑 手的自我价值认同,也激发了他们参与社会公 共事务的积极性。此外,多地政府通过建立积

分奖励制度等方式,进一步激励外卖骑手积极 参与食品安全监督。这种正向激励机制不仅让 外卖骑手得到了实质性的回报,也增强了他们 持续参与监督的动力。

然而,我们也应看到,外卖骑手作为食品安 全监督员还存在一定的局限性。他们可能缺乏 专业的食品安全知识和技能,对某些复杂的食 品安全问题可能难以做出准确的判断。因此, 政府和相关部门在推行这一举措时,应加强对 外卖骑手的培训和指导,提升他们的专业素养 和监督能力。

笔者认为,我县也应该探索建立食品安全 "吹哨人"制度,充分保证群众"舌尖上的安全", 毕竟食品安全无小事、守护健康是大事。

这样的"买家秀",必须给差评

■阳 芷

成为现代人生活中不可或缺的一部分。越来越 多的人选择在网上购物,这是因为网购有着方 便快捷、选择多样、价格优惠、退换货方便等优 势。然而,网购也有一些弊端,比如网购时,消 费者看不到实物,只有店家展示的商品描述和 宣传照,有时候一些店家夸大宣传甚至虚假宣 传,消费者收到的实物与网上的商品描述、宣传 照对比,在质量、颜色、大小等方面都存在较大 差距,导致"网购翻车",在这种情况下,消费者 更愿意相信其他买家上传的"买家秀"。

随着互联网的发展和普及,网上购物已经 商品后,将商品以文字或实物照片的形式在网 上展示,供其他买家参考。看似简单,但其带来 的影响不容小觑,优质的"买家秀"不仅提供了 真实的用户体验,可以帮助其他潜在买家更好 地了解商品,增加他们对商品的信任感,也可以 提升店铺流量、促进成交转化。所以,不管对于 买家还是对于店铺,"买家秀"都有重要意义。

但这两年"买家秀"却频频被发现有猫腻, 比如不同店家的同类商品"买家秀"晒图居然一 模一样,有的"买家秀"晒图"PS痕迹"很明显, 还有的好评和晒图其实是店家找人刷出来的评 "买家秀"是指购买商品的买家在购买某件 价……这样的"买家秀"还是"'买家'秀"吗?这 的信赖和支持。

些所谓的"买家秀"对于消费者来说,可谓"一叶 障目,不见泰山",消费者看不到商品的真实评 价,对网购评价体系也逐渐失去信任。

当网购评价体系被玩坏,再多的"好评"也 失去意义。而且,"买家秀"造假,不仅有违公 平、公正的交易原则,破坏了正常的商业秩序, 还损害了市场生态,损害了电商行业的健康有 序发展。因此,这样的"买家秀",必须给差评!

以诚信为底色,电商行业发展方能行稳致 远。对此,监管部门应该加大监管力度,严厉打 击虚假"买家秀"等不正当竞争行为;电商平台 要加强审核,严厉打击虚假、夸大宣传等;店家 更应诚信经营,理清发展思路,在与消费者沟通 和商品选择等方面下功夫,为消费者提供多样 化、高品质的商品和服务,这样才能赢得消费者

归来即顶流,优质内容才能打

■八零后

11月12日,停更三年多的李子柒突然发布新 视频, 暌违已久的她以一条"大漆视频"正式复出。 视频发布后,网友们见证了顶流网红的号召力,有 数据显示,不到6小时,全网播放量超过一亿,抖 音、微博、小红书等多个媒体平台上,到处都有关于 李子柒的讨论。

复出的首条视频就成为爆点,原因除了是李子 柒回归的首个作品外,更因为这条视频制作确实精 良,让人震撼。笔者也是李子柒的粉丝,关注她比 较久了,她的每条视频都认真看完,这条"大漆视 频"时长刚好14分钟,从开头穿着拖鞋跑出门,脚 下越过的春花可以看出季节,再到夏至前发现阿婆 的柜门坏了开始,然后寻找漆树制漆修复,一直到 严冬修复柜门结束,耗时接近一年。期间,从爬树 取胶、制漆,到雕刻、上漆、揩清等一系列工序,都在 镜头里完整呈现出来了,所以李子柒为视频加上了 "非遗计划""非遗守护人"这样的标签。

如今这个流量时代,网红频出,在李子柒爆火 后,也有不少模仿她拍摄手法的新晋网红诞生,并 且拥有了一批粉丝,但作为曾经"老少咸宜"的顶 流,李子柒归来仍能具有极大的号召力,可见她能 火的原因不仅仅在于拍摄手法和技巧,而是她视频 里一直所坚持的对传统文化的输出和表达。农村 生活是李子柒视频的核心特色,但真正让她屹立不 倒的成功法宝还是视频内容本身,和她在视频中传 播中国传统文化的努力,她通过镜头将中国传统文 化的美娓娓道来,将传统文化的深厚底蕴传承起 来、传播出去。

李子柒早期的视频主要以美食为主,她的标签 也是"抖音美食创作人"这样的字眼,后来慢慢地, 从美食到生活,从传统记忆到非遗文化,她把乡村 生活和传统文化巧妙结合,迅速积累了数千万粉 丝,成为"传统文化创作者",也逐渐成长为中国传 统文化的重要传播者。她的成功其实很难复制,尤 其是流量时代,唯快不破,她最令人钦佩的并非视 频内容的转变和提升,而是其背后所经历的时间和 耐心,她展现出的学艺的毅力绝非大多数网红可模 仿的,这才是她归来仍是顶流的关键。在现代快节 奏生活中,大众所需要的就是这一眼望去的人间烟 火气,和缓缓呈现出来的融合浸润之美。

新闻热线: 18805830707 (虚拟号 770707) 嘉 善 县 传 媒 中 心 地 址 :嘉 善 县 罗 星 街 道 人 民 大 道 555 号 邮 政 编 码 :314100 公 告 办 理 :84228365 报 刊 部 :84481984 发行咨询电话:84052268 嘉报设计印刷公司: 82531555